舞剧《牡丹亭》三位主角在甬分享演出体验

杜柳爱情回到最本真模样

"但使相思莫相负,牡丹亭上三生路。"一部知名的明代传奇,主角由生入死、死而复生的故事如何用舞剧表现?

11月26日晚,"一梦'牡丹亭',四百载相思——舞剧《牡丹亭》主演见面会"在宁波图书馆福庆馆报告厅举行。三位舞者,柳梦梅扮演者罗昱文、春香扮演者张引、陈最良扮演者于建伟登台分享参演体验。

舞剧《牡丹亭》由爆款民族舞剧《红楼梦》原班人马打造,今年4月30日首演。 11月28日至30日,将在宁波文化广场大剧院演出三场,在水雾幻境中起舞,演绎"梦中相恋、人鬼重逢、终成眷属"的旷世情缘。







五十五回浓缩为上下本

"情不知所起,一往而深。" 四百年前,明代剧作家汤显祖 写就《牡丹亭》,以情为刃,划破 封建礼教的阴霾,成就中国文 学史上的至情绝唱。

光阴流转,当古老戏文邂 逅当代诠释,一场关于传统与 创新的对话随之绽放。

"依托汤显祖原作,舞剧编导将原著进行了提炼,把重点篇幅放在杜柳(杜丽娘、柳梦梅)身上,成为一部纯粹讲爱情的作品。"罗昱文在分享中说。

经过导演黎星、黄佳园, 编剧罗怀臻的重构,舞剧《牡 丹亭》在155分钟的演出时间 (含15分钟中场休息)里,将原 著五十五回浓缩为《梦卷》《画卷》上、下两本,前者以杜丽娘游园惊梦、情殇而亡的虚幻,勾勒出"情至"的温柔缠绵;后者借柳梦梅拾画还魂、跨越生死的执着,诠释"情坚"的现实重量。

"编导几乎把重点篇幅都放在了主演身上,《梦卷》里杜丽娘几乎一直在台上,《画卷》里柳梦梅一直在台上。"就像有些观众所说,该剧"含舞量"极高,大段的双人舞让主角很辛苦,但喜欢舞蹈的观众应该会看得很过瘾。

"跟原来的昆曲相比,这部 舞剧版可能更贴近大众审美,

情感表达也更加凝练。"罗昱文表示,原著的诸多人物,在该版本中只留下柳梦梅、杜丽娘、春香、陈最良、花神、判官六个主角,而删去了杜丽娘父母、石道姑等角色,使情感线更加集中,故事结构更为清晰。

原作中关于身份、权力与 现实制度的设限被抛去,杜柳 爱情回到最本真的模样——不 问来处,只问情深。

从角色塑造上说,"上本的柳梦梅会'缥缈'一些,因为他先是杜丽娘梦中想象出来的一个人;到下本会更真实一些,因为他变成了一个真实的人物,会有自己的表达。"罗昱文说。

一个纯粹版本的《牡丹亭》

有看过该剧的观众,用"如 梦如幻"来形容观看体验。

当水雾如纱,漫过立于观众席座之间的"牡丹亭",杜丽娘足尖轻旋,眉眼含情,柳梦梅身姿俊挺,持柳自雾中趋近。两人眸光相对,织就梦幻之境。乐声婉转中,柳枝如情丝,舞步似流云,《惊梦》之舞亦让观众恍若坠人春日幽梦……

春香扮演者张引在分享时表示,该剧给她最初的印象就是"洁净和纯粹",无论角色还是其中的情意,都很赤诚。春

香或是舞台上最"活泼"的一个 角色,每次走上台,性格内敛的 张引都需要提前蓄力,而后"释 放自己全部的生命力"。

陈最良扮演者于建伟则以"勇气"提炼关键词。剧中,杜丽娘突破枷锁的勇气,柳梦梅有经营一段"人鬼恋"的勇气,春香有闹学的勇气,陈最良亦有在危急时刻营救落水柳梦梅的勇气。于建伟也是舞剧《红楼梦》中刘姥姥的扮演者,此次饰演陈最良,同样是一个带喜剧色彩的角色,他觉得其中有"莫名的相通"。

几位演员也提到,该剧服装设计颇具巧思,服装色彩与角色高度适配。柳梦梅和杜丽娘的服装都偏清雅,展现"透彻玲珑,不可凑泊"的东方美学。而花神则着一身赫赤长袍,如炽烈生命感的绽放。

据了解,舞剧《牡丹亭》将在 宁波演出三天,据剧场公布的卡 司,11月28日、29日晚的演出由 胡婕、罗昱文领衔,11月30日下 午场则由江祈安、裴梓行主演。

记者 顾嘉懿 通讯员 毕晓杰 文/摄

医院、机舱、大平层……

让人"上头"的短剧 在这里"拎包开拍"

"好,这条过了,我们抓紧走下一个场景!"在宁波北仑博地短剧产业基地的拍摄 片场,各种指令此起彼伏,一片火热。

近日,北仑博地短剧产业基地已全面竣工并正式投入运营。建成不到一个月,已有十多个剧组前来取景。

该基地现拥有约100个专业拍摄场景,涵盖医院、公检法系统、别墅、年代家境、大平层、机舱等短剧常用场景,为剧组提供全方位拍摄支持。上午拍完急诊室抢救,下午就能转场"霸总"豪宅,所有场景切换只需步行两分钟即可直达……这样的高效拍摄体验,在该基地已经成为现实。

"霸总"的大平层和办公室、威严庄重的警局审讯室、设备齐全的医院手术室与病房……走进基地,这里几乎覆盖了现代微短剧所需要的所有场景,让剧组轻松实现"拎包入驻"的创作便利。

"我们基地最大的优势在于场景质感和完善的配套服务。"博地短剧产业基地短剧负责人介绍,"可以按竖屏剧的价格,提供横屏剧的质感体验。"

除了场景支持,该基地还提供拍摄设备、酒店住宿、服装车辆、群演调配、道具库等全方位配套服务。负责人特别强调:"我们还协助剧组对接红果、抖音等发行渠道和上线平台,真正实现'拎包入驻'的一站式拍摄体验。"

"一屋一景"让故事"一站拍完",据了解,这样的一站式拍摄可大幅压缩剧组室内布景时间,将单部竖屏短剧拍摄周期缩短到三至四天,同时降低布景成本,实打实提升创作效率。

目前,该基地已成功承接十余部短剧的 拍摄制作,借助这里的场景场地、拍摄器材, 以及政策咨询、勘景协助、演员招募、食宿车 辆等一站式服务完成摄制。

值得一提的是,博地短剧基地以新建的 2万平方米高品质实景片场为核心,未来将 深度整合博地影秀城45万平方米商业酒店 综合体、210亩专业影视基地、影棚及宁波 全域外景资源。

11月20日,浙江省文化"新三样"推介 会上,宁波北仑博地短剧产业基地作为重点 项目签约,以期文化与数字技术的碰撞能孕 育无限可能。

"微短剧基地已上升为我们影视基地的核心板块,通过打造一站式拍摄平台,从场景、配套到产业链协同,为短剧剧组打造一个高效创作家园,提供'省时、省心、省钱'的全流程服务,终结剧组东奔西走的行业痛点。"博地控股集团执行副总裁何迎春表示。

记者 袁先鸣 通讯员 梁琳彬

